
توافق ایران و روسیه
در خصوص »ماهواره‌ها«

حسن سالاریه، رئیس سازمان فضایی ایران و 
یوری بوریسف، رئیس آژانس فضایی روسیه پس از 
دو روز مذاکرات فشرده در جزیره کیش، سند مهمی 
از توافقات انجام شده میان دو کشور را امضا کردند. 
به گزارش ایسنا، طبق این سند، ایران و روسیه با 
یکدیگر تفاهم کرده‌اند که درباره توسعه همکاری‌ها 
در زمینه‌های طراحی و ساخت مشترک ماهواره‌های 
سنجشی و مخابراتی، توسعه زیرساخت‌ها به صورت 
مشترک، برگزاری دوره‌های مشترک آموزشی و در 

مجموع توسعه همکاری‌ها اقدام کنن د.
    

روسیه: 
ادعا‌ها علیه ایران 

دروغ شاخدار است
معاون نماینده روسیه در سازمان ملل ادعای رسانه‌ها 
و دولت‌های غربی درباره به کار رفتن پهپاد‌های ایرانی 
در جنگ روسیه علیه اوکراین را »دروغ شاخ‌دار« غرب 
خواند و گفت: ما هیچ مدرکی در این زمینه ندیده‌ایم. 
من فکر می‌کنم مجموعه صنعت نظامی ما قادر است 
تسلیحات کافی را برایمان تولید کند و نیازی نداریم 
که تسلیحات دیگران استفاده کنیم. این دیپلمات 
روس افزود: شواهدی که رسانه‌های غربی را فراگرفته 
واقعا خنده‌دار است، یکی از آن‌ها تصویر زلنسکی، 
رئیس‌جمهور اوکراین است که کنار چیزی ایستاده که 

ادعا می‌شود یک پهپاد ایرانی است.
    

ادعای بلومبرگ:
چین یک مقام برکنار شده را 

به ایران فرستاد
 بلومبرگ با اشاره به دیدار »هو چونهوا«، معاون 
نخست وزیر چین در روز سه‌شنبه با ابراهیم رئیسی 
در تهران و ابلاغ سام »شی جین چینگ« به 
دولت ایران، نوشت: »چین، مقامی را که اخیراً از 
رده‌های بالای قدرت برکنار شده بود را برای دیدار 
با رئیس‌جمهور ایران، ابراهیم رئیسی فرستاد. این 
موضوع نشان از آن دارد که پکن دارد از تهران فاصله 
می‌گیرد.« بلومبرگ نوشته است: »هو« زمانی به 
عنوان یک رهبر بالقوه چین تلقی می‌شد، اما نتوانست 
کرسی خود در دفتر سیاسی حزب کمونیست را 
حفظ کند یا در کنگره حزب حاکم ترفیع مقام بگیرد.

    
شاکری، نماینده مجلس:

حتی اجازه نگاه چپ به ماهی‌های 
»خلیج فارس« را نمی‌دهیم!

اقبال شاکری، نماینده مردم تهران، ری، 
شمیرانات، اسلامشهر و پردیس در مجلس و رییس 
فراکسیون جهادسازندگی و پیشرفت مجلس 
شورای اسلامی در توئیتی نوشت: »جزایر مام میهن 
که جای خود دارد، حتی اجازه نگاه چپ به ماهی‌های 
»خلیج فارس« را به خرچنگ‌های چنگال شکسته 
نمی‌دهیم.« اخیرا چین و عربستان سعودی بیانیه 
مشترکی در حمایت از امارات متحده عربی در 
خصوص جزایر سه‌گانه جنوب ایران صادر کرده‌اند. 

    
محمد حسینی،‌ معاون پارلمانی رئیسی 

برکنار شد
استعفای نماینده کرمانشاه 

برای حضور در دولت
علی نیکزاد، نایب رئیس مجلس شورای اسلامی 
در جلسه علنی دیروز مجلس گفت که ابراهیم 
عزیزی، نماینده کرمانشاه از نمایندگی مجلس 
استعفا کرده است. وی افزود: دولت رایزنی‌های 
زیادی با او کرده و به یک توافق با رییس جمهور 
رسیده است. ساعتی بعد اعلام شد محمد حسینی 
از سِمت معاونت پارلمانی رئیس جمهوری برکنار 
و ابراهیم عزیزی جایگزین وی شده است. ابراهیم 
عزیزی، نماینده کرمانشاه در دوره های پنجم و 
یازدهم و از اعضای سابق حقوقدان شورای نگهبان 
است. وی معاون برنامه‌ریزی و نظارت راهبردی 

رئیس‌جمهور در دولت محمود احمدی‌نژاد نیز بود.
    

استرالیا کاردار سفارت ایران را 
احضار کرد

استرالیا اعلام کرد که کاردار سفارت جمهوری 
اسلامی را در محکومیت اعدام معترضان احضار کرده 
است و به فشارهای خود برای مقابله با »نقض فاحش 

حقوق بشر« توسط حکومت ایران ادامه می‌دهد.
از زمان آغاز اعتراضات تاکنون، این ششمین 
بار است که دولت استرالیا، محمد پورنجف، کاردار 
ایران در کانبرا، را احضار می‌کند. وزارت امور خارجه 
استرالیا در بیانیه‌ای گفته است در جریان احضار 
کاردار ایران، نگرانی عمیق خود را درباره اعدام محسن 
شکاری، ادامه استفاده از مجازات اعدام و نقض حقوق 

اقلیت‌های مذهبی به وی ابلاغ کرده است.
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»فرزندم بسیار عاطفی و ساده‌لوح 
و سست‌‌اراده است؛ این ضعف موجب 
ناتوانی در تامین وضعیت معیشتی 
او شده و منافقین نیز با استفاده از 
همین موارد توانستند او را جذب کنند 
و به انحراف بکشانند. مأموران امنیتی 
نیز گمان کرده بودند که او عنصر 
اثرگذاری است«؛ این اظهارات پدر 
محسن شکاری نیست؛ گفته‌های مادر 
امیرحسین 15 ساله که دیروز از مصائب 
دادرسی پرونده فرزندش به »اعتماد« 
گفته هم نیست؛ اعترافات ملتمسانه پدر 
سامان صیدی یا محمدمهدی کرمی نیز 
نیست؛ این اظهارات مصطفی میرسلیم 
در تابستان امسال، پس از افشای اتهام 

امنیتی پسرش است. 
میرسلیم گذشته از اینکه اتهام 
امنیتی فرزندش را مرتبط با عاطفی 
بودن و ساده‌لوحی او کرده، در جای 
دیگری از اعدامگر معروف اوایل 
انقلاب یعنی صادق خلخالی هم تبری 
جسته و گفته است: »آقای خلخالی 
در کارهایش دقت نداشت و در برخی 
از اعدام‌ها زیاده‌روی انجام می‌گرفت. 
اگر ایشان برخی از همین موارد اعدام 
را به تاخیر می‌انداختند و رسیدگی 

دقیق‌تری می‌کردند، آثار گرانبهایی 
برای مردم در پی داشت.«

او در همان گفت‌وگو ادامه داده: 
»بنده از اقدامات ایشان دفاع نمی‌کنم و 
در همان زمان هم به اقتضای مسئولیتی 
که داشتم )مسئول شهربانی کل کشور( 
به ایشان تذکر می‌دادم به طوری که در 
کتاب خاطرات خود آقای خلخالی 
آمده که ایشان از دست من تلفن را در 
یخچال می‌گذاشتند تا من مزاحمشان 

نشوم.«
حالا اما مشخص نیست چه 
شده که مصطفی میرسلیم در یک 
چرخش 180 درجه‌ای نه تنها مدافع 
سرسخت احکام سنگین و اعدام 
برای بازداشتی‌های جوان و نوجوان 
اعتراضات اخیر شده، بلکه زمان اجرای 

حکم آنها را طولانی می‌پندارد!
اظهارات دیروز او در این خصوص 
مایه شگفتی بسیاری شد. این 
نماینده مجلس در پاسخ به برخی 
انتقادات به سرعت اجرای احکام 
اعدام‌ بازداشتی‌های اخیر، گفته است 
که »فاصله بین دستگیری عوامل 
ناآرامی‌ها تا اعدام آنها بسیار زیاد 
است و باید در فاصله 5 یا 10 روز بعد از 

دستگیری اعدام شوند!«
میرسلیم با بیان اینکه »بنده قاطعانه 

از عملکرد قوه قضائیه در خصوص 
اتفاقات اخیر حمایت می‌کنم«، 
اظهار کرده که فکر نمی‌کند اعدام‌ها 
زودهنگام بوده، بلکه به موقع و درست 

بوده است. 
با این اظهارات باید پرسید چرا او که 
نماینده مردم در خانه ملت است، درباره 
این دسته از فرزندان مردم که حکم 
اعدام گرفته‌اند، احتمال عاطفی بودن 
و ساده‌لوح بودن آنها، مانند آنچه درباره 
فرزند خود گفته بود را مطرح نمی‌کند 
و برعکس سر رشته اعدام‌ها را درازتر 
می‌کند؟! آیا او نمایندگی ملتی که در 
چنگال بی‌کفایتی مدیران خود گرفتار 

شده را چنین تعریف می‌کند؟
شاید هم حمایت او از اعدام‌ها از 

جنس حمایتی است که از خودروی 
ملی کرد و چند روز بعد کفش‌های 
ریبوک آمریکایی‌اش در صحن مجلس، 

»ملی‌گرایی« او را به مضحکه کشاند.
با موضعی که میرسلیم درباره 
اعدام‌ها گرفته است، انتظار می‌رفت 
درباره فرزندش نیز گفته باشد که 
»خیلی جاهای دنیا رابط منافقین 
را جاسوس می‌خوانند و بلافاصله 
اعدام می‌کنند« و شاید اگر او در دایره 
مسئولان انقلابی تندروی دوآتشه 
نبود و یک عضو عادی جامعه بود یک 
نماینده مجلسی هم همین را درباره 

فرزند او می‌گفت!

 دامنه اعدام‌خواهی 
در مجلس و بیرون از مجلس 

نکته قابل تامل‌تر اما اینکه این نگاه 
درباره معترضان و برخورد سخت 
با آنها، منحصر به میرسلیم نیست 
و ارجاع به نامه چندی پیش 227 
نماینده به دستگاه قضایی که گفته شد 
درخواست اعدام معترضان را کرده‌اند، 

بر این ادعا صحه می‌گذارد. 
از میان نمایندگان همین مجلس، 
جلال رشیدی کوچی، نماینده دیگری 
است که چند روز پیش ضمن آنکه 
گفته ترجیح می‌دهد در خصوص 

مسائل حقوقی نظری ندهد، تصریح 
کرده: »هر جای دیگر دنیا، هرکسی 
سلاح سرد بکشد و به مامور پلیس 
حمله کند، همین 76 روز که برای 
محاکمه در اینجا صرف شده است، 
صرف نمی‌شود و در کمتر از 50 ثانیه 
در کف خیابان حکم را اجرا می‌کنند.«

این نماینده مجلس درباره اینکه 
آیا صدور این گونه احکام برای 
بازداشتی‌های حوادث اخیر منجر 
به خشم بیشتر نمی‌شود هم گفته 
است که در حوزه انتخابیه خود در 
مجالس مختلف، مسجد و دیدارهای 
مستقیم با مردم صحبت کرده و اتفاقا 
جامعه به گفته او نگاه مثبتی به این 
مسائل )اعدام‌ها( دارد و آنها را بازدارنده 

می‌داند. 
دامنه این دیدگاه در بیرون مجلس 
را هم می‌توان در اظهارات احمد کریمی 
اصفهانی، دبیرکل جامعه انجمن‌های 
اسامی اصناف و بازار جستجو کرد. 
او که مانند میرسلیم، عضو شورای 
مرکزی حزب موتلفه اسلامی است، دو 
روز پیش به رویداد24 گفته است: »با 
اولین اعدامی که صورت گرفت موافقم. 
بالاخره وقتی فردی قمه به دست 
می‌گیرد و ناآرامی ایجاد می‌کند و فضا 
را بهم می‌ز‌ند، »مفسد فی الارض« 
است و به طور طبیعی باید او اعدام 

می‌شد.«

 از تردید مراجع
 تا طناب دار تندروها

اعدام محسن شکاری در حالی برای 
احمد کریمی اصفهانی و همفکران او تا 
این حد طبیعی و قابل دفاع است که این 
احکام اکنون به یک مناقشه جدی با 
دستگاه قضا بدل شده است. نه تنها 
حقوقدانان، بلکه فقها، علما و مراجع 
شیعه نیز اشکالات بسیاری به این 

احکام وارد کرده‌اند. 
آیت‌الله محمدعلی ایازی 
گفت‌وگوی مبسوطی در این خصوص 
داشته که در ابتدای آن می‌گوید: »به 
امتی گفتند که شما چرا حرف می‌زنید و 
چرا افرادی که ستم می‌کنند را نصیحت 
می‌کنید؟ گفتند که »مَعْــذِرَةً إلِیَ 
رَبکُِّمْ«: از باب اینکه در پیشگاه خداوند 
متعال عرض کنیم که ما وظیفه خود را 

انجام می‌دهیم؛ اثر کند یا نکند.«
این مرجع تقلید در گفت‌وگوی خود 
با جماران مشخصا درباره احکام محاربه 
بیان کرده: »در فقه منظور از محاربه، 
»محاربه با مردم« است، نه درباره کسی 
که مقابل حکومت ایستاده است. بیایند 

در فقه نشان دهند که اگر افرادی در 
برابر کسانی که به آنها ظلم و ستم کرده 
و از حق خود دفاع می‌کنند، آیا عنوان 

محاربه صدق می‌کند یا نه؟!«
از آیت‌الله سیدعلی‌محمد 
دستغیب، مرجع تقلید دیگر هم در 
خصوص »محاربه« استفتا شده که وی 
در این خصوص تصریح کرده »حکم 
محاربی که کسی را نکشته و فقط سلاح 
کشیده و مردم را ترسانده، تبعید است 
و اگر کسی را مجروح کرده هم به همان 

مقدار جراحت قصاص می‌شود.«
 حتی آیت‌الله جوادی آملی که 
دیروز با معاون امور بین‌الملل و حقوق 
بشر قوه قضائیه دیدار داشت، گرچه 
در این دیدار اشاره مستقیمی به احکام 
صادره نکرد اما در صفحه رسمی 
اینستاگرامش ویدئویی منتشر کرد 
که در آن می‌گوید: »هر کس با شما 
اختلاف دارد، اختاف را حل کن، نه 

مخالف را از پا در بیاور.«
با این همه ایراد و اشکالی که نه 
صرفا حقوقدانان، بلکه مراجع و علمای 
دین نیز به احکام صادر شده برای 
جوانان بازداشتی اعتراضات اخیر 
وارد می‌کنند، این حد از اطمینان و 
قطعیت میرسلیم و کریمی اصفهانی و 
کسانی چون آنان در دفاع از این احکام 
و حقانیت آنها جای شگفتی و سوال 
دارد؛ پنداری چنان آگاه بر مکنونات 
عالم هستند که بی‌هیچ واهمه‌ای از 
باریکی مرز حق و ناحق می‌توانند خود 

را شریک در قضاوت قاضی کنند! 
این مواضع را اما جز در امتداد همان 
تندروی‌های همیشگی این طیف 
نمی‌توان تعریف کرد؛ تندروی‌هایی 
که گریبان برجام، بازار خودرو، اقتصاد 
و سیاست خارجی و به طور کلی تمام 
اجزای خرد و کلان اداره جامعه را گرفت 
و اکنون نیز چاره تمام مصائب به بار آمده 
از آن تندروی‌ها و اشتباهات را در بافتن 

طناب‌های دار می‌بینند!

به‌رغم تردید فقها و حقوقدانان؛ میرسلیم و همپالکی‌هایش با قطعیت از احکام اعدام‌ها‌ دفاع می‌کنند؛

طناب‌بافان دار
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محبوبه ولی

روی موج کوتاه

آیت‌الله جوادی آملی که 
دیروز با معاون امور بین‌الملل 

و حقوق بشر قوه قضائیه 
دیدار داشت، در صفحه 
رسمی اینستاگرامش 

ویدئویی منتشر کرد که در 
آن می‌گوید: هر کس با شما 

اختلاف دارد، اختلاف را حل 
کن، نه مخالف را از پا در بیاور

باید پرسید چرا میرسلیم 
که نماینده مردم در خانه 

ملت است، درباره این 
فرزندان مردم که حکم 

اعدام گرفته‌اند، احتمال 
عاطفی بودن و ساده‌لوح 

بودن آنها، مانند آنچه درباره 
فرزند خود گفته بود را مطرح 
نمی‌کند و برعکس سر رشته 

اعدام‌ها را درازتر می‌کند؟!

رئیس قوه قضاییه گفت: دستگاه قضایی جمهوری 
اسلامی ایران از گسترش همکاری‌های حقوقی و قضایی 
با نظامات قضایی کشورهای همسایه و فدراسیون روسیه 

استقبال می‌کند.
به گزارش مرکز رسانه قوه قضاییه، حجت‌الاسام 
والمسلمین محسنی اژه‌ای، در دیدار»ایگور کراسنوف«، 
دادستان کل فدراسیون روسیه، ضمن خیرمقدم به این مقام 
قضایی روس و هیأت همراه، اظهار کرد: روابط دوجانبه میان 
جمهوری اسلامی ایران و فدراسیون روسیه به ویژه طی دو 
سال اخیر در بخش‌های سیاسی و اقتصادی و سایر موضوعات، 
رو به ارتقاء است؛ لذا توسعه و بسط ارتباطات حقوقی و قضایی 

میان دو کشور نیز اجتناب‌ناپذیر و ضروری می‌باشد. رئیس 
دستگاه قضا با اشاره به انعقاد دو سند همکاری حقوقی و 
قضایی در دیدار روز گذشته دادستان‌های کل ایران و روسیه، 
بر تعبیه سازوکارهای مناسب برای عملیاتی‌سازی جامع و 

کامل این اسناد همکاری تاکید کرد. 
وی با اشاره به شکست و ناکامی برخی مکاتب عمدتاً غربی 
مدعی در به ارمغان آوردن سعادت برای بشر، تصریح کرد: 
امروز جهان در حال تغییر است؛ ما نیز با عنایت به تعریف 
اصولی‌ و درستی که از بشر و حقوق او داریم، باید در این تغییر 

و تحول جهانی، نقش‌آفرین و اثرگذار باشیم.
محسنی اژه‌ای اظهار کرد: امروز شاهدیم که عده‌ای 

مشغول ارائه تعریفی ناقص و مغلوط از بشر هستند و در مقابل، 
هر جامعه‌ای را که منکر این تعریف غلط از بشر باشد، ناقض 

حقوق بشر می‌نامند.
رئیس قوه قضاییه تصریح کرد: می‌توان با مساعدت 
یکدیگر و مشارکت همه اندیشمندان و نخبگان آزاداندیش 
جهانی، مبانی درست و اصولی از بشر و حقوق او، ارائه کرد و 
بدین واسطه، مفاهیم و مصادیق حقوق بشر، ناقض حقوق 

بشر و حامی حقوق بشر، تعیین و ارزش‌گذاری شوند.
وی در ادامه به تشریح اهمیت مقوله امنیت سایبری 
پرداخت و با یادآوری سفر سال ۱۳۸۴ خود به مسکو 
و شرکت در اجلاسیه‌ای تخصصی ناظر بر تهدیدات و 

چالش‌های پیش‌روی امنیت بشر، گفت: من در جریان 
اجلاسیه فوق‌الذکر در حدود دو دهه قبل، بر اهمیت موضوع 
امنیت سایبری و تهدیداتی که در آینده از این ناحیه متوجه 
کشورهای مستقل می‌شود، تاکید کردم و اکنون نیز بر اتخاذ 
بهترین استراتژی‌ها در حوزه امنیت سایبری به گونه‌ای که 
بیشترین زمینه بهره‌مندی برای مردم در فضای مجازی 

فراهم شود، تاکید دارم.

اژه‌ای در دیدار دادستان کل فدراسیون روسیه:

از گسترش همکاری‌های حقوقی و قضایی با مسکو استقبال می‌کنیم
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یک کارشناس و تحلیلگر مسائل قفقاز گفت: جمهوری 
آذربایجان در صدد ماجراجویی جدید در منطقه قفقاز است 

که این مساله نیازمند تحرکات دیپلماتیک جمهوری اسلامی 
ایران و هشدار مسئولین نظامی است.

احسان موحدیان در گفت‌وگو با ایلنا، در تشریح آنچه از 
صبح سه‌شنبه در منطقه قره‌باغ آغاز شده، گفت: آنچه دیروز 
به تاریخ ۱۲ دسامبر در حال وقوع است این است که مانند سوم 
و هفتم دسامبر یک سری نیروهای نظامی جمهوری باکو که 
البته که در پوشش فعالین محیط زیستی عمل می‌کنند به 
مرکز نیروهای صلح‌بان روسی در گذرگاه لاچین که خاک 
اصلی جمهوری ارمنستان را به منطقه قره‌باغ متصل می‌کند 
مراجعه کرده و جمع شده‌اند و در تلاش هستند تا صلح‌بانان 
روسی را تحریک و وارد منطقه قره‌باغ شوند که عمده ساکنان 

آن ارمنی و در محاصره هستند.  وی ادامه داد: نیکول پاشینیان 
نیز دیروز اعلام کرده که هدف نظامیان اذربایجان نفوذ به منطقه 
قره باغ برای راه انداختن یک نسل‌کشی است. البته نظامیان 
آذربایجانی اهداف دیگری نیز تعقیب می‌کنند که عمده آن 
مرتبط با این مسئله است که گذرگاه لاچین دو معدن طلا 
دارد؛ ارزش یکی ۵۰ میلیارد دلار و دیگری ۱۰ میلیارد دلار 
تخمین زده شده و الهام علیف یک قراردادی را با یک شرکت 
انگلیسی در تاریخ ۵ جولای ۲۰۲۲ امضا کرده که براساس آن 
این دو معدن برای بهره‌برداری به یک شرکت انگلیسی واگذار 

می‌شود.
وی افزود: یکی از دلایلی که جمهوری آذربایجان به دنبال 

این است که یک کریدور جدیدی را به جای کریدور لاچین که 
ارمنی‌ها از آن عبور می‌کنند، بزند همین است چرا که معدن طلا 
در مسیر کریدور فعلی است و ارتش باکو می‌خواهد این کریدور 
را در اختیار خود بگیرد و صلح‌بانان روسی را تحریک به خروج 
می‌کند تا شرکت‌های انگلیسی بتوانند طلای این منطقه را 

غارت کنند؛ در نتیجه انگیزه اصلی این اقدام اقتصادی است. 
این تحلیلگر مسائل قفقاز گفت: ساعتی قبل پوتین، رئیس 
جمهور روسیه با علی‌اف تماس گرفته تا با رئیس جمهور 
آذربایجان در خصوص این موضوع صحبت کند. لذا شرایط به 
شدت بحرانی است و امکان دارد ظرف چند روز آینده تحرکات 
نظامی باکو در این منطقه قره باغ افزایش پیدا کند و ضرورت 
دارد جمهوری اسامی ایران تحرکات دیپلماتیک خود را 
افزایش دهد. همچنین لازم است مقامات نظامی ما نسبت به 
ماجراجویی در منطقه به باکو هشدار دهند. ما باید تحرکات 
رسانه‌ای را افزایش دهیم و نسبت به ماهیت اقدامات جمهوری 

آذربایجان اطلاع‌رسانی کنیم. 

یک تحلیل‌گر مسائل قفقاز؛

ایران تحرکات دیپلماتیک خود را در خصوص باکو افزایش دهد
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